

异地高考政策出台, 洛阳考生能否受益

专家认为:短期效果不明显,发展趋势犹可期



□记者 李燕锋

昨天,是教育部规定各地异地高考政策出台的最后一天,多个省区市已划定了各自的门槛。这些异地高考政策,对外地考生来说,门槛到底降了多少?洛阳考生能否从中受益?昨日,我们特意邀请有关人士进行解读。



绘图 雅琦

中小学教师工资不得低于当地公务员水平 市教育局分组督察落实情况

□记者 李燕锋

本报讯 昨天是2012年的最后一天,全市广大教师的待遇落实如何,市教育局分组进行了督察。

昨日一早,市教育局专门组织4个督导组,分赴我市的新安、洛宁、偃师、孟津、伊川、宜阳、汝阳、嵩县、栾川9个县(市)了解中小学教师队伍建设情况。通过听取汇报、查阅工资表、随机抽查中小学校等形式,各督导组对于全市各县(市)中小学教师队伍的配置、待遇落实、代课人员清退等情况进行了详细了解。

市教育局相关负责人表示,在年前组织本次督察活动旨在加强全市中小学教师队伍尤其是农村教师队伍的建设,促进我市城乡义务教育均衡发展。

按照要求,中小学教师工资不得低于当地公务员工资水平,各县(市)政府及教育主管部门务必保证各中小学校按编制配足配齐教师,建立教师补充机制,及时吸引优秀人才从教,引导鼓励城镇教师到农村支教,保证中小学教师工资以及教师医疗、养老、失业、住房公积金等落实到位,绩效工资按标准要求足额发放。

我市环境质量有了“观察哨”

市固体废物管理中心、环境监控中心(环境信息中心)挂牌运行

□见习记者 程芳菲 通讯员 赵亚虹

本报讯 昨日,洛阳市固体废物管理中心、市环境监控中心(环境信息中心)在市环境保护局正式挂牌运行。环境质量状况有了“观察哨”。

新成立的固体废物管理中心主要对全市工业固体废物和危险废物的产生、收集、处置进行日常监督管理以及对突发固废事件的处置。

市环境监控中心(环境信息中心)主要利用高科技手段对全市环境质量状况、重点污染源排污情况进行监督管理,发挥着“观察哨”的作用。市环境监控中心将通过全过程、全时段的监控,遏制不法企业偷排超标污染物,为生态保护和环境整治工作提供及时、准确、科学的依据,并负责向省、市有关部门提供环境信息,对全市环境信息系统建设进行技术指导和培训。

市固体废物管理中心书记张治伟表示,这两个单位的成立,将有助于从源头上预防和减少危险废物的产生,为我市打造碧水蓝天,创建国家环保模范城提供有力支持。

一线城市门槛依然高,江西政策最宽松

听说各地相继出台异地高考政策,昨日,六十多岁的赵老先生匆匆跑到市高招办咨询。

赵老先生的儿子和儿媳十几年前就去北京打工了,孙子前些年也转到了北京上初中,现在正读高一,北京出台异地高考政策,孙子是不是就能在北京参加高考了?赵老先生对此十分关注。

面对赵老先生的疑问,市高招办

主任介建中只能遗憾地表示,除非具备一定的条件,且是在北京参加中职学校的录取,不然的话,考生还是要回生源地报考。

“刚刚出台的北京市异地高考政策对多数在京务工人员的子女来说,并没有想象中那么乐观。”介建中说,从目前的情况看,考生和家长最关注的京、沪、广等城市,门槛依然很高,与大家的期望值还有很大

差距。

而一些人口流出大省,因为政策推行压力比较小,他们推出的异地高考方案门槛则相对较低。他们推出的异地高考方案通常没有对家长的住所、收入、社保提出要求,在这方面,江西政策最宽松,仅要求随迁子女具有高中阶段一年以上的学习经历并且取得学籍。

品读各地政策,我市考生不容乐观

“各地政策出台,多是在平衡各方利益的情况下制定的。对于河南等一些生源多、优质高等教育资源少的省份来说,这些政策其实并没有太多实质意义。”介建中说。

我们注意到,在北京的政策里,要具备五项条件才可以在北京参加中职录取。而中职学校并不是多数随迁子女心仪的学校。此外,北京市提出的外地考生可在北京借考的政

策基本上也没有吸引力。

“在北京参加高考,回河南录取,教材不一样,评分机制不一样,录取模式也不一样,回来参加录取,其实根本毫无意义。”我市一位教育界人士指出。

而对上海、广州等地的政策,这位教育界人士也认为,这些政策门槛之高,根本不是普通务工人员子女可以达到的。

这位业内人士指出,在所有的政策里,浙江省的政策算是最公道的,仅要求考生拥有该省内高中连续三年的学习经历和完整学籍,同时没有对其父母的工作、住所以及社保等条件作出任何限定。

综观各地政策,介建中认为,从目前的情况看,各地都是在平衡各方利益的情况下才制定的政策,因此短期之内效果不会太明显。

“破冰之旅”开启,发展趋势可适当关注

尽管效果不明显,但在洛阳师范学院招生就业处处长、北大教育学博士杨光钦看来,各地政策的出台,毕竟开启了异地高考的“破冰之旅”。

“任何一项政策的出台,都不可能是一蹴而就的,尤其是对于关注度这么高的异地高考政策。”杨光钦说,异地高考政策牵涉面广,涉及的利益人群多,从整体上看,呈现出经济发达或占有高校资源较多的省份政策较为苛刻,而经济不发达或占有高校资源较少的省份条件则较为宽松的态势。而这种趋势,反映的正是高考资源分配

不公的现状。

要改变这种现状,杨光钦认为,国家还应当出台一些硬性措施,而不是将主动权交到地方教育部门。

这样的政策,洛阳的孩子们该如何看待?介建中说,从整体来说,目前的异地高考政策从短期来看,对洛阳考生,尤其是随父母到外地读书的孩子来说,不算是个利好消息,无需过多关注。由于这些政策的实施和具体落实是一个长期的过程,因此考生和家长们可以适当关注政策的发展趋势。因为随着

经济的发展以及外来务工人员与所在城市的融合等,政策有可能会逐渐松动。

介建中同时认为,要想解决高考的不公平问题,最根本的并不在于异地高考政策的推行,而在于生源和计划的分配问题。

“河南的考生多,优质高等教育资源少,优质大学的招生计划又十分有限,如果能按照实际生源数量来制定具体的招生计划,对广大考生来说才是最有利的举措。”介建中说。

相关链接

□据 新华社

昨日,江苏省公布异地高考方案,从2013年起,在江苏省取得普通高中学籍并有完整普通高中学学习经历,其监护人在省内有合法稳定职业、合法稳定住所(含租赁)的

江苏省公布异地高考方案

随迁子女均可在江苏省报名参加普通高考和本科、专科层次录取。此外,江苏省还要求教育部门为不符合条件的考生回原籍参加高考提供便利。

由于江苏2013年普通高考报名工作已经结束,教育部门将为符合条

件的随迁子女补办高考报名手续。随迁子女在县(市、区)招办报名点确认后,可自行上网(pgbm.jseea.cn)填报,并在线支付报名考试费用。报名时间为2013年1月24日至26日,信息确认截止时间为2013年1月27日下午5时。